

РУССКАЯ СТАРИНА

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ

ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

1871 г.

ТОМЪ IV.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Печатня В. И. Головица, Владимирская, д. № 15.

1871.

Листки изъ записной книжки „Русской Старинѣ“.

Указъ Петра I о безчестныхъ словахъ.

Копія этого указа и решения понадилась мнѣ между Желтухинскими бумагами, весьма интересными, нынѣ разыскиваемыми и приготовляемыми для издания ихъ въ «Русской Старинѣ». Сообщаемый мною документъ рисуетъ права петровского общества и, рядомъ примѣровъ, доказываетъ всю пустоту и отчасти смѣхотворность тогдашнихъ «безчестныхъ словъ». Что кляузничество подобного рода было особенно развито въ то время, видно изъ указа и удвоенія засыла большихъ штрафовъ.

И. В.

1700-го года, мая въ 11-й день, Великій государь царь и великий князь Петръ Алексѣевичъ, всея великія и малыя и бѣлныя Россіи самодержецъ. По сему вышеписанному челобитью Сенофанту Алымову на Григорья Батурина въ безчестіѣ, что онъ, Григорей, говорилъ ему, что онъ смотрить на него звѣрообразно, — отказать; да и впредь буде кто на кого въ такижъ или въ иныхъ къ тому принятыхъ не дѣльныхъ итѣхъ (sic; т. е. истѣхъ, искахъ) учнутъ великому государю бить челомъ въ привалѣхъ судьямъ отказать и челобития не принимать и никого не дощаривать. А Ксенофенту Алымову за такое ево не дѣльное челобитье доправить петдесять рублей; а взявъ съ него тѣ деньги, раздать изъ разряду на милостыню въ богадѣльни нищимъ, чтобы впредь инымъ въ такихъ не дѣльныхъ итѣхъ (sic; см. выше), бить челомъ было неповадно. И сей его великаго государя указъ въ разрядѣ закрѣпилъ думной дьякъ Протасей Никифоровъ.

А нынѣ въ Судномъ Московскомъ Приказъ бить челомъ великому государю многие челобитчики стали на отвѣтчиковъ въ разныхъ бесчестіяхъ своихъ, что называли исцовъ они, отвѣтчики, на словахъ:

1)вольно тебѣ лаять; 2) называлъ щенкомъ турецкимъ; 3) исъподъ печки-де тебя вытащили; 4) не Воротынской-де ты, — пехаешь; 5) ребенкомъ; 6) щенчишкомъ боярскимъ; 7) снартышкой (мартишкой?) и мартинишкомъ; 8) черти тебѣ сказываютъ; 9) трусомъ; 10) отецъ-

де твой лаптесь шти хлебалъ, и отецъ твой лапотникъ, и сушиль сиромятную кожу и яловичные сапоги; 11) подговорщикомъ; 12) злодѣемъ; 13) подскорбоя; 14) поди такой-де въ допросъ, чтобъ напои, то очищу; 15) вчерась было меня на площади удавиль; 16) разоренье-де мнѣ отъ тебя; 17) мучилъ ты меня; 18) прѣѣзжаешь ты на чужую землю насильно; 19) грабителемъ.

И того-жъ 1700 году, мая въ 24 день, великий государь царь и великий князь Петръ Алексѣевичъ, всия великия и малыя и бѣныя Россіи самодержецъ, сей выписки слушавъ, указалъ и бояре приговарили: чelобитчикамъ всакихъ чиновъ людемъ, которые быть челомъ ему, великому государю, на отвѣтчиковъ въ разныхъ бесчестияхъ своихъ, что называли ихъ истцовъ они, отвѣтчики, на словахъ, противъ всѣхъ вышеписанныхъ статей, въ тѣхъ ихъ бесчестияхъ — отказать, и взявъ у нихъ сказки за руками съ подкрайленіемъ и доправить на нихъ съ тѣхъ исловъ великаго государя, пошлины деньги вдвое, за то, что они, истцы, были челомъ на нихъ отвѣтчикъ, приличая тѣ слова къ бесчестію приметками своими, и чтобъ въ такихъ словахъ оныхъ, подобнымъ тому, впредъ быть челомъ великому государю имъ чelобитчикамъ было неповадно.

Сообщ. И. П. Корниловъ.

Распоряжение о выводѣ таракановъ.

Благородный господинъ интенданть *). Письмо ваше получено, въ которомъ пишете, что у заднихъ воротъ (Кремлевского дворца) осмотрѣли таракановъ: того ради извольтеѣхать сей день къ его сіятельству графу Андрею Ивановичу Остерману: то его сіятельство покажеть вамъ секретъ, чѣмъ таракановъ выводить. Вашъ всегдаший слуга Семенъ Салтыковъ.

Въ Москвѣ, мая въ 16 день 1780 года.

Сообщ. Г. В. Есиповъ.

*) Письмо къ П. И. Мошкову.